

Uredništvo: Ljubljana, Knašjeva ulica 6. — Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125, 3126.
 Inzeratni oddelek: Ljubljana, Selenburgova ul. — Tel. 3492 in 2492.
 Podružnica Maribor: Gosposka ulica št. 11. — Telefon št. 2455.
 Podružnica Celje: Kocenova ulica št. 2. — Telefon št. 190.
 Podružnica Jesenice: Pri kolodvoru št. 100.
 Podružnica Novo mesto: Ljubljanska cesta št. 42.
 Podružnica Trbovlje: v hiši dr. Baumgartnerja.

JUTRO

Ponedeljska izdaja „Življenje in svet“

Za obrambo narodnih meja

Jubilejna skupščina Družbe sv. Cirila in Metoda je podala bilanco 50 letnega dela za zaščito ogroženih narodnih postojank

Ljubljana, 15. septembra. Jubilejna skupščina Družbe sv. Cirila in Metoda, ki je dopoldne polagala bilanco petdesetletnega dela te naše najstarejše in najuglednejše narodno obrambne organizacije, je bila od začetka do kraja ena sama priručna manifestacija iskrene privrženosti našemu narodu in njegovemu prosperu.

V dvorani Trgovskega doma se je od blizu in daleč zbrala številna, pestra množica preizkušenih borcev za narodno stvar, med njimi lepo število v borbi osivelih veteranov in izredno mnogo mladine, kar najbolj zgovorno pričča, da se delo CMD, ki je bilo porojeno iz potrebe po obrambi pred tujim nasiljem v dneh narodnega suženjstva, tudi v novih razmerah, v nacionalni državi vztrajno oživlja iz zmerom novih moči. Poleg delegatov, ki so zastopali armado po vsej naši zemlji razsejanih podružnic, so skupščini prisostvovali tudi načelnik prosvetnega oddelka prof. Breznik kot zastopnik bana in podbana, minister dr. Kramer in senator dr. Gregorin, narodna poslanca dr. Fux in Prekorssek, rektor univerze kralja Aleksandra prof. dr. Samec, mestni župan ljubljanski dr. Ravnihar, ptujski župan Jerše ter zastopnik celjskega župana magistratni direktor Šubic, častna predsednica družbe dvorna dama ga. Tavčarjeva, predsednik Narodne galerije dr. Windischer, predsednik Zveze jugoslovenskih naprednih starešin prof. dr. Zalokar, prof. Gorup za Jugoslovensko profesorsko društvo, docent dr. Bajič in prof. Jeran za Zvezo kulturnih društev ter Golez za mariborsko zvezo, številno odposlanstvo vseh petih sokolskih žup

na ozemlju dravske banovine, predsednik Hubadove župe dr. Švigelj, predsednik odvetniške in notarske zbornice dr. Žirovnik, ki je obenem zastopal Glasbeno Matico, in dr. Kuhar, predsednik Branibora prof. Gorjanc, zastopnik Zveze jugoslovenskih emigrantskih društev prof. dr. Čermelj in za koroška društva dr. Fellacher, ga. Maistrova, poleg zastopnikov in zastopnic številnih drugih narodnih, omladinskih in ženskih društev pa tudi številna deputacija naših narodnih delavskih društev iz Nemčije, v kateri so bili predsednik Centralne zveze jugoslovenskih narodnih delavskih društev v Nemčiji Pavel Bolja z zveznim blagajnikom Šentjercem in vodilni funkcionarji posameznih krajevnih društev: Šteh iz Osterfelda, Košir, Lončar in Lončarjeva iz Gladbecka, Kurentova iz Westerhoda, Tepež iz Dorstina in Založnik iz Holdhausna.

Ko je predsednik inž. Mačkovšek otvoril skupščino, ki je 46. po vrsti, ker so leta vojne ustavila javno delovanje, in v toplih besedah pozdravil zastopnike javnosti in odposlance podružnic, je poleg drugih posebej imenoval še družbeni Bevkovo iz Litije in Šentjurčev iz Trbovelj, ki sta izričali tolikšno zvestobo do družbe, da nista zamudila še nobene skupščine doslej. Zatem se je skupščina svečano oddolžila spomenu onega težkega oktobrskega dne, ki nam je ugrabil Viteškega kralja, našega največjega vojaka in Jugoslovca, obenem pa je z navdušenimi vzkliki pozdravila mladega kralja, ki mu je bila z zborovanja odposlana tudi vdanostna brzojavka.

Ob izbruhu, posebno pa ob izidu svetovne vojne je ves naš narod spoznal, kako pravilno je CMD od vsega početka presojala naš položaj. Pokazalo se je tudi, da nismo bili še povsod duhovno pripravljeni na veliko dobo, ki je nastopila. V jugoslovenski Sloveniji je mnogo madežev odvadlo sicer samih od sebe, a vedno je še dosti dela za obrambno družbo. Na Kočevskem se n. pr. dogaja, da se mešani zakoni v največjem delu pokočevijo in da celo hiše, ki so bile pred petindvajsetimi leti zavedno slovenske, prihajajo v kočeviski krog s potomci istih družin. Dobro tretjino svojih ožjih rojakov imamo izven jugoslovenske državne meje, bodisi da so v emigraciji preko morja ali na evropski celin, bodisi kot avtohtono prebivalstvo na našem severu in zapadu. V ogroženih delih našega etnografskega ozemlja je na več mestih razbita deloma že meja našega očenaša in še globlje odrinjena naša aktivna meja prave narodne zavesti. Delokrog narodne obrambe se po vojni zato ni več zmanjšal, marveč še silno povečal, obenem pa nastaja med

potrebami in možnostmi čisto nepremostljiva razlika. Na eni izmed vodstvenih sej je bilo obravnavanih prošnji in predlogov, ki so terjali za okrog četrtilijona Din podpor, družba pa je morala ustreči komaj z desetino tega zneska. V novih razmerah je CMD razširila svoj delokrog in postala iz šolske družbe splošna obrambna organizacija, katere namen je, seznanjati javnost s položajem in potrebami naših narodnostno ogroženih rojakov, delati za njih kulturno in gospodarsko povzdigo ter vsestransko podpirati in pospeševati narodno prosveto. Na koncu je predsednik inž. Mačkovšek izrekel iskreno zahvalo vsem, ki so doslej stali družbi požrtvovalno ob strani, obenem pa povabil vse, naj v prihodnje še podvoje dosedanje delo za narodno obrambo.

Pozdravi in čestitke

Sledila je vrsta pozdravnih nagovorov in čestitk, ki so jih izrekli družbi in niemu jubileju predsednik mestne občine dr. Ravnihar, predsednik Zveze naprednih jugoslovenskih akademskih starešin prof. dr. Zalokar, zastopnik Sokolstva Tonja, predsednik akademskega društva »Jadrana«, državni tožilec dr. Fellacher v imenu koroških društev, docent dr. Bajič v imenu ZKD, prof. dr. Čermelj za Zvezo jugoslovenskih emigrantskih združenj ter v imenu Jugoslovenskega profesorskega društva prof. Gorup.

V obrambi naroda

Družbeni tajnik Gorup je nato prečital resolucijo, ki je bila sprejeta z živahnim odobravanjem.

Jubilejna skupščina Družbe sv. Cirila in Metoda ugotavlja na podlagi razprav o vseh važnih narodno-obravnih vprašanjih, da so osnovna načela družbenega delovanja dosledna njeni 50 letni zvesti službi jugoslovenskemu in skrajnem severozapadu, službi, ki so ji posvetili najboljši sile najplemenitejši moške in žene Slovenije. Družbeno delovanje sloni na edinstvu naroda in države pod vodstvom narodne vladarske hiše Karadiodjevičev v spoznanju in veri, da edino to nudi poročilo ne samo za svobodo in neomejen politični, kulturni, gospodarski in socialni razvoj Jugoslovenov v državi, nego tudi za lepšo bodočnost onih izven njenih meja. — Družba sv. Cirila in Metoda, prosta nlemenskih, verskih, stanovskih in političnih vezí, služi kot občnarodna organizacija samo interesom nacionalne celote, v kateri nas ni ne loči. Njena glavna naloga je jačanje narodne zavesti v ogroženih delih našega naroda in stremi za tem, da s čuvanjem vseh pridobitev najbolj izpostavljenega slovenskega dela našega naroda prispeva svoji delež k jugoslovenski skupnosti kot vrhovnemu cilju vsega njenega stremjenja in delovanja. Izhajajoč iz teh osnov, je ves jugoslovenski narod, organiziran v svoji nacionalni državi, dolžan, da brani svoje etnične meje. Zavešč te dolžnosti naj dobi močan izraz v širjenju družbene organizacije in delovanja na ves državni obseg. Za izpolnjevanje teh dolžnosti je potrebno poleg

zasebne pobude in požrtvovalnosti tudi razumevanje in podpora državne uprave. Družba sv. Cirila in Metoda ugotavlja, da je treba s strani državnih in samoupravnih oblasti uporabljati na nacionalno ogroženi državni meji od splošnih različnih merila pri izvajanju kulturne, gospodarske in socialne politike. Družba zahteva, da se mora v narodnostno mešanih predelih podrediti strankarsko politično življenje nacionalnim interesom.

Ob svoji petdesetletni čuti »Družba sv. Cirila in Metoda« dolžnost, da se zahvali vsem onim, ki so bodisi z velikimi dejanji ali pa s tihih in požrtvovalnih drobnim delom uresničevali njena stremjenja. V svesti si težkih nacionalnih problemov in s tem nujnosti narodno-obravnega dela poziva skupščina ves jugoslovenski narod, da s svojo požrtvovalnostjo dvigne Družbo sv. Cirila in Metoda do simbola naše nacionalne zavesti in moči. Njen poziv velja prvenstveno mladini, ki je živa narodna sila, idealna in nepomirljiva. Ona je organski vir novih sokov in osnova novih vzponov. Stojčej neomajno na braniku proti vsem zunanjim protivnikom našega naroda, odločno protestira tudi proti vsem onim, ki v okviru državnih meja slabijo s svojimi osnovami in delom etnoto obrambo in udarno silo našega naroda in države. Svojo moč in vero črpamo v trpljenju, iz katerega je vzniknila svoboda in v veliki žrtvi nepozabnega Kralja Mučenika Aleksandra Ued...

Pregled 50 letnega dela

Nato je predsednik podal obsežen, izčrpen referat, ki je v nazornih obrih predložil polstoletje razvoja in dela CMD. Jugoslovenski mejimo na narodnostne celine nemškega in italijanskega naroda, je izvajal med drugim, samo s slovenskim ozemljem. Na stiku germanstva, romanstva in slovnanstva so morale nastati borbe, ki so se mnogokrat odločevale proti nam, saj se je čisto zvezalo s silnejšim vse, da bi odkrutilo novih ozemelj od našega narodnega telesa. Borba je sicer neenaka, a ni bila zmerom zama. Če pogledamo na naše pokrajine 50 let nazaj, vidimo poleg težjih tudi nekatere razveseljive momente. Na Goriškem in Tržaškem se naš narod živo udeležuje, na bivšem Kranjskem prehajajo trške in mestne občine iz odpadniških v nacionalne roke in kmalu postanejo najboljše trdnjave našega narodnega upora. Na bivšem južnem Štajerskem se proces vrši čisto v nasprotnem smislu, iz političnih odpadnikov po trških in mestnih občinah nastajajo celo odpadniki v jezikovnem pogledu, germanizacija se tu nadaljuje nele na meji, temveč tudi v našem narodnem telesu. Še težja je bila situacija na Koroškem. Tu so upravne, sodne, šolske in avto-

nomne oblasti očitni sovražniki slovenskega Korošca, tu izgubila naš življenjski narodnostni mejni sami in opasno se podaja ozemlje ob Gospe sveti, kjer se je še l. 1414 pod vedrim nebom vršilo ustoličenje koroških vojvod v slovenskem jeziku in so morali celo Habsburžani odgovarjati slovenski. Avstrijskemu nemštvu pa se je zdel ta proces še prepočasen, nastal je nemški Schulcele rasti njegove ponemčevalnice.

Že l. 1882 je Schulverein ustanovil svojo prvo šolo na bivšem Kranjskem, na Maverlu nad Črnomlju. Leto nato je v Ljubljani otvoril ljudsko šolo, naslednje leto otroški vrtec. Bogate podpore so dobivale od nje nemške šole na Kočevskem, ki so bile obenem raznarodovalnice premnogih naših otrok. Na Spodnjem Štajerskem sta se pojavili schulvereinski šoli v Pekrah in v Sevnici. V istem času se je začela zajedati v naše narodno telo še italijanska »Pro Patria«, poznejša »Legazione Nazionale«. V naši javnosti je zavzelen opomin: Osnujmo si družbo, katere namen bo, skrbeti za šolstvo ob narodnih mejah povsod, kjer preži naš narodni nasprotnik na našo mladino.

Oddolžitev mrtvim, spomin zgodovini

Po kratkem premoru se je skupščina nadaljevala s poslovnim delom, ki ga je predsednik inž. Mačkovšek otvoril s spominom na oba živeča ustanovitelja družbe, častna člana monsignorja Toma Zupana, prvega prvomestnika CMD, ter senatorja Ivana Hribarja. Velezaslužni prvorobiteljema je družba s skupščine poslala pozdrave z izrazi iskrene zahvale. Zatem se je predsednik spominjal med letom umrlih pokroviteljev, podpornikov in prijateljev, med katerimi so bili tudi višji sanitetni svetnik dr. Viktor Gregorič iz Novega mesta, senator Valentin Rožič, bivši vojni kurat Fran Bonač, kavarnar Fran Krapeš, slikarica Augusta Šantlova, v planinah ponesrečena Mira Zupančičeva, uradnica uprave »Jutra«, trnovski župan Ivan Vrhovnik, ki je bil idejni ustanovitelj družbe. Prvo darilo, prvi petak, ki ga je CMD prejela, je bil njegov, pa tudi pozneje ni opustil nobene prilike, da ne bi gmotno podprl svojo varovanko. Še tik pred svojo smrtjo je družbi izročil 3.000 Din. Poleg tega je bil župan Vrhovnik ves čas na delu kot odbornik, kot članar, kot urednik družbenih publikacij. Ivanu Vrhovniku in

vsem ostalim umrlim soborcem so zborovalci v grenki bolečini zaklicali: Slava!

V pregnantem poročilu je nato predsednik orisal položaj, ki ga preživljajo naši rojaki onstran Karavank in onstran Snežnika. O zanimivem, pregledno zbranim gradivu bomo še poročali. Tajnik Gorup je podal obsežen, podoben historiat razvoja CMD od prve seje posvetovalnega odbora, ki se je vršila ob božiču leta 1884., pa do danes, in je med drugim izrekel prav toplo zahvalo nacionalnemu tisku, zlasti »Jutru«, ki je stalo prizadevanjem CMD zmerom ob strani. Ko je navajal težke razmere, v katerih se še danes biče naš življenjski svet, je obenem sporočil, da bo družba še letos imela svojo novo šolo v Gradišču, tik ob meji, pod streho. V šolo bo družba investirala okrog 350.000 Din. V Prekmurju je treba šolskemu varšanju posvetiti največjo pozornost. Mažari so v zadnjih letih zeradili tik ob meji več novih šolskih poslovi, naše oblasti na bodo morale še skrbeti, da bodo naše šole imele dovolj učilnic, učil in potrebnih učnih knjig.

Mnogo dela, malo podpor

Na koncu je tajnik podal še podrobno poročilo o delu v zaključnem poslovnem letu, ki je rodilo nekaj lenih uspehov. Družba je vsem občinam, ki jih je blizu 400 v banovini, razposlala prošnjo, naj bi v svoje redne proračune vnesle stalne podpore za CMD, odzvalo pa se jih je samo 17 z Ljubljano na čelu, ki je vtičala 20.000 Din. Mariborska in celjska občina sta poklonili vsaka po 1.000 Din, vseh ostalih 14 pa skupaj 1.345 Din,

ki je prinesel čistih 8.000 Din. Za prihodnje leto bo družba izdala jubilejni koledar v večji obliki in izbrani vsebini. Akademsko podružnica je v Pragi privedla dobro uspešno narodno-obravnno razstavo. Družba je izdatno podpirala obmejne šole s šolskimi knjigami in je za siromašne otroke na meji prirejela bogate božičnice. Skrbela je za knjižnice, ljudske odre in povsod podpirala narodno kulturne težnje. Razen nove podružnice v Beogradu so prirasle še podružnice Sladki vrh, Tržič in Brežice.

Blagajniško poročilo

Blagajnik ravnatelj dr. Kersnik je v svojem poročilu navajal zanimive številke, ki pričajo, da družba vkljub pookostri gospodarski, zlasti denarni krizi s svojim žilavim delom zmaga naloge, ki jih ji usoda naroda zastavlja. Dohodki za upravno leto 1934. izkazujejo 644.370 Din, kar pomeni sicer viden padec nasproti predlanskemu letu, razveseljivo pa je obenem, da tvorijo med prejemki pretežni delež prispevki podružnic. V preteklem letu so aktivno sodelovale 103 podružnice. Celotno premoženje je ob koncu lanskega leta znašalo nekaj manj ko 3 milijone Din, kar pomeni nasproti predlanskemu stanju okrog 139.000 Din prirastka.

Za sklep: optimizem in vera

Vsa poročila so bila sprejeta brez debate, nato pa je skupščina soglasno odobrila razrešnico, ki jo je v imenu nadzornega odbora predlagal župan dr. Ravnihar. Predsednik inž. Mačkovšek je na kratko poročal še o izpremembi pravil, ki jih je po nalogo zadnje skupščine pripravilo vodstvo družbe. Pri volitvah, ki so sledile, so bili soglasno novič izvoljeni vsi člani odbora, ki jim je po žrebu potekla funkcija doba, prav tako pa tudi vsi dosedajni člani nadzorstva in razsodišča. Ko je bil sprejet še proračun za novo poslovno leto, se je pri slučajnostih oglašil k besedi delegat Rešek z Dola pri Hrastniku, ki ima eno najstarejših podružnic (iz leta 1896). Sporočil je skupščini pozdrave ravnatelja Gnusa, ki je bil med njenimi ustanovitelji, in je v njegovem imenu izročil odboru najstarejši nabiralnik CMD, ki ga je družba imela. Z nabiralnikom je obenem izročil 600 Din, od katerih je 400 daroval ravnatelj Gnus kot pokroviteljnino za svoje pokojne starše in zase, po 100 pa sta prispevala podružnica in njen predsednik Babič. Tako velikodušen primer pravega ciril-metodarskega dela je bil med zborovalci predmet viharnega navdušenja in dragopeni, častiljivi nabiralnik z Dola je precej poročal po dvorani, da nabere med delegati še nekaj darov. Sredi takšnega, iz pravega narodno-obravnega ognja poročenega razpoloženja je predsednik še sporočil, da je tudi senat poklonil družbi 5.000 Din in je pod najbolj optimističnimi perspektivami zaključil zborovanje.

Brzojavne in pismene čestitke so skupščini poslali tudi hrastniška Narodna odbrana, slovenski trgovci, ki prav danes zborujejo v Ljutomeru, in narodni poslanec Rajko Turk.

Predsednik vlade na Bledu

Beograd, 15. septembra, p. Predsednik vlade dr. Milan Stojadinović je odpotoval na Bled.

Zborovanje združene opozicije v Nišu

Niš, 15. septembra, p. V Nišu je bil danes dobro uspeh shod združene opozicije, na katerem je govoril beogradski univerzitetni profesor dr. Boža Marković, ki je poudarjal, da je sprejela združena opozicija kot svoje glavno načelo obrambo demokracizma, ker brez demokracije ne more biti napredka niti na gospodarskem niti na finančnem in niti na kulturnem področju. Za 6. oktobra je sklican v Sabcu velik shod združene opozicije, na katerem bosta govorila Ljuba Davidović in Joca Jovanović, govore pa tudi, da bo prišel nanj dr. Vladko Maček.

Shod Jugoslovenske narodne stranke v Beogradu

Beograd, 15. septembra, p. Danes je bil v Beogradu velik shod Jugoslovenske narodne stranke, ki se ga je udeležilo nad 15.000 ljudi. Vodja stranke dr. Hodžera in mnogi njegovi pristaši so prišli na shod v modrih srajcah ter so se pozdravljali z dviganjem rok. Glavni govornik je bil dr. Hodžera, ki je v svojem govoru navedel zahteve Jugoslovenske narodne stranke. Govoril je tudi odvetnik dr. Ivan Petrokar iz Kaminika.

Nova stranka

Beograd, 15. septembra, AA. Profesor Jonič Velibor in odvetnik Acinović Milan iz Beograda sta izročila notranjemu ministru dr. Antonu Korošcu prijavo s programom in pravili politične stranke z imenom »Jugoslovenski narodni pokret-Zbor« s prošnjo, da se dovoli ustanovitev te stranke.

